

文明新风润淮南

谈谈文明的
“公共意识”
与“主人翁精神”

万翔

节假日，人们在游赏如画风景、共享美好乐章的同时，总有一些不文明、不和谐的音符出现。风景区里，尽管分类垃圾箱与写有“文明旅游”字样的提示牌随处可见，但仍有个别游客乱丢垃圾、随意踩踏草坪；有的游客为逗孩子开心，随意攀折花枝；有的游客走累了，直接躺在座椅上休息；还有游客言语粗鲁，不注意对身边人产生干扰等，与美丽风景格格不入。

我们常说要讲文明，处处宣传和督导人们言行遵守文明规范，却仍有一些人视而不见，置若罔闻，将文明抛到脑后，我行我素，笔者以为是一种“逆向”的“公共意识”在作怪。不文明者，都把公共环境当成自家“一亩三分地”，为所欲为，心里想的是，既然是公共环境，谁都可以占有，一席之地，谁都可以施加行为于其中。他们做出行为之前，不是想着有没有合乎文明常识，有没有损害环境及公众权益与感受，有没有给美丽和谐的场景添“墨点”，他们压根儿就没想过要“自律”。思想惯性上的文明缺位，让文明走不出其思想，触及不到其内心，也就不会有文明意识下的是非观与羞耻心；有人即便知道是非黑白，但习惯性的思维驱使习惯性的动作，空洞了文明的价值，放大了个人的随意，无视公众的反对与批评，也导致一错再错。

针对这种人，除了加强监督与行政处罚、让其感到“疼”之外，更应该做的，是给他们思想“洗洗澡”，让其认识到，文明不是身边过客，不是可有可无的奢侈品或附属物，而实实在在是其思想和人格的一部分，不讲文明真的很“丑”！文明，才会在他们心中占据分量。可以利用他们身边最亲的人，例如孩子的提醒和教育，打破其思维惯式，促其正视文明，感悟文明，渐渐拥抱文明。

有了文明的公共意识，才会有文明的“主人翁”精神，才能从心灵深处出发，践行文明、和不文明行为作斗争。你在桥上看风景，看风景的人在窗前看你。当每个人都将文明作为自主意识的核心，文明便不用旁人督导了。

骑行戴头盔 安全永相随

本报记者 张明星 摄影报道



2月1日，家住惠利的李先生戴上口罩和头盔，骑上电动自行车，迎着清晨的第一缕阳光，行驶在上班路上。

电动自行车是李先生代步出行的主要交通工具，而戴头盔也成为他每天上车前的自觉和习惯。做文明人，开文明车，行文明路。自我市开展文明创建和“一盔一带”安全守护行动以来，在公安交管部门的宣传引导和管理下，骑摩托车、电动自行车戴头盔已成为大部分市民的自觉行为。

在城市道路上、背街小巷里，都能看到市民骑电动自行车戴头盔出行。洞山中路被称为淮南的“文明大道”，1月31日早上，在出行高峰时段，淮河早报、淮南网记者在“文明大道”旁观察看到，在非机动车道上骑行的电动自

行车驾驶人都自觉佩戴着头盔。在洞山中路与广场南路交叉口，人员车辆汇集于此，在路口等红灯的人群中，不仅骑行者佩戴头盔，坐在后面的人也戴着头盔。

朝阳西路与广场北路交叉口西南侧设有一块大显示屏，不断播放着关于文明交通出行的宣传标语和短片，其中一个电动自行车交通事故的视频吸引了很多市民关注。“骑电动自行车不戴头盔，还不遵守交通规则，随意穿行，最终受伤害的是自己。”王女士看完视频后表示。“现在比以前好了很多，我在路上看到，大部分骑电动自行车的人都会戴头盔，不戴的很少了。”王女士补充道。

从“头”开始，幸“盔”有你。市民徐先生告诉记者，他骑电动自行车必戴头盔，因为有一次，他骑车不小心摔倒，头盔着地那一刻的声响至今让他后怕。“要不是戴着头盔，不知会怎样，至少会破了相。”因此，徐先生从此也养成了骑车戴头盔的习惯。

“道路千万条，安全第一条”。一位处理交通事故的交警告诉记者，在以往很多与电动自行车有关的交通事故中，就有不少因为不戴头盔，发生事故后，骑乘人员头部直接着地而导致死亡的真实案例，“正确佩戴安全头盔，就跟开车系安全带一样，能在关键时刻保护骑乘人员免受致命伤害”。为此，交警部门经常进企业、进社区、进学校，开展“一盔一带”和文明交通出行宣传引导，并加强管理，现在市民文明出行的意识明显增强，骑电动车都会自觉佩戴头盔。



文明赏梅景更美

眼下正值赏梅时节，舜耕山梅园内的腊梅傲霜绽放，吸引了不少游客前来观赏。

2月1日，淮河早报、淮南网记者在梅园内看到，整个景区秩序井然，游客们或是沿着园中小径漫步赏梅，或是走进梅林，与腊梅拍照留影。游客们文明有礼，并未出现攀折花枝等不文明现象。

本报记者 摄



烟蒂垃圾不落地

眼下正值寒假，龙湖公园内游客如织。淮河早报、淮南网记者看到，虽然每个游乐项目前都站满了游客，可大家都是有序排队，并未出现插队、拥挤等现象。游乐场的地面干净整洁，不管大人还是孩子，垃圾一律扔进垃圾桶。在这里，“烟蒂垃圾不落地”不再是干巴巴的宣传口号，而是文明出游的真实写照。

本报记者 摄



树木成了“衣架”

近日，淮河早报、淮南网记者在龙湖公园采访时，看到不少游客怕脱下的外套弄脏了，而将其高高悬挂于树木上，不仅破坏了景区景观，也有损城市文明形象。

本报记者 摄



饮料盒随手丢弃

近日，淮河早报、淮南网记者在舜耕山风景区一处仿木桩的石墩处看到，游客将喝剩的饮料盒随意丢弃在座位上，不仅破坏景区自然景观，也有损城市文明形象。

本报记者 摄